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Zapis jonowy:

3K +30H + H,PO, —» 3K" + PO, + 3H,0
Niektore reagentow (oprécz wody) zapisujemy w postaci jonowej. W wy-
niku dysocjacji 3 moli KOH powstaja 3 mole K- i 3 mole OH-, Zapis dysodjacji
‘pozostalych zwiazkow nie powinien stwarza¢ klopotow. Przepisujemy te-
raztylko jony biorace udzial w tworzeniu czasteczek wody i otrzymujemy:

Zapis jonowy skrocony:

30H + H,PO, - 3H,0 + PO}

Zapis czasteczkowy reakcji zobojetniania wodorotlenku wapnia kwasem sol-

nym:

Ca(OH), + 2HCl — CaCl, + 2H,0

Zapis jonowy:

Ca® + 20H" + 2H" + 2CI" — Ca*" + 2CI- + 2H,0
Kazdy z reagent6w (z wyjatkiem wody) dysocjuje w roztworze wodnym na
jony diatego przebieg reakeji zapisujemy jonowo, zwracajac uwage na ilos¢

powstajacych jondw. Powtarzajace sie po obu stronach réwnania jony
pomijamy i otrzymujemy:

Piszemy | uzgadniamy réwnanie reakji.

Zapis jonowy skrocony:
OH- + H' - H,0

Zapis czasteczkowy reakcji zobojetniania wodorotlenku wapnia kwasem azo-
towym (V):

Ca(OH), + 2HNO, — Ca(NO,), + 2H,0 piszemy i uzgadniamy réwnanie reakeji.
Zapis jonowy:
Ca¥ +20H" + 2H" + NO* — Ca + 2NO* + 2H,0

Wszystkie reagenty (oprécz wody) zapisujemy w postaci jonowe. T, ktére
powtarzaja s po obu stronach rownania przepisujemy | otrzymujemy:

Zapis jonowy skrocony:
OH +H' - H,0

Zapis czasteczkowy reakcji zobojetniania wodorotlenku wapnia kwasem siar-
kowym (VI):

Ca(OH), + H,S0, — CaSO, + 2H,0 Piszemy i uzgadniamy réwnanie reakcji.
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a) Zapis czasteczkowy reakcji zobojgtniania wodorotlenku potasu kwasem we-
glowym:

2KOH + H,CO, — K,CO, + 2H,0 Zapisujemy réwnanie reakcji w postaci czastecz-
e N - kowej, pamigtajac o jego uzgodnieniu.
Zapis jonowy:

2K+ +20H™+ H,CO, - 2K" + CO,* + 2H,0

Poniewat 1 mol czasteczek wodorotlenku potasu dysocjuje nia 1 mol katio-
néw potasu 1 mol aniondw wodorotlenkowych, to w wyniku dysodjadji 2
moli KOH (z réwnania reakcj) powstana 2 mole K-+ i 2 mole OH-. W wyniku
dysodadii 1 mola zasteczek H,CO, powstaja 2 mole H-+ i1 mol CO,2~ 1 mol
K,CO, dysocjuje na 2 mole K+ i 1 mol CO.7~

Skrocony jonowy zapis: Czasteczki wody i kwas weglowy nie ulegaja dy-
sodjaci. Jony, ktére sig powtarzaja po obu stro-
20H + H,CO, —» 2H,0 + CO,* nach réwnania, nie biora udziatu w reakdji, a wiec

pomijamy je w skréconym zapisie jonowym. War-
to na koficu sprawdzi¢ poprawnos¢ zapisanych
réwna; lizba moli kationéw wodoru, anionéw
wodorotlenkowych oraz czasteczek wody musi
bye taka sama (w naszym przyKladzie wynosi 2).
Zapis czasteczkowy reakcji zobojetniania wodorotlenku potasu kwasem siar-

kowodorowym:
2KOH + H,S - K,S + 2H,0 Zapisujemy i uzgadniamy rownanie reakji.
Zapis jonowy:

2K +20H" +2H,S — 2K* + §* + 2H,0 Niektore z reagentow (2 wyjatkiem
wody) zapisujemy w postaci jonowej.

Zapis jonowy skrocony: Poniewaz dysocjuja 2 mole KOH, to po-
wstaja 2 mole K* i 2 mole OH- (zwra-
20H" +2H,S - 2H,0 + S* camy szczegdlng uwage na te czes¢

réwnania). Jony, kibre powtarzaia sig
po obu stronach réwnania, pomijamy
wzapisie skréconym.

Zapis czasteczkowy rownania reakcji zobojgtniania wodorotlenku potasu kwa-
sem fosforowym (V):

3KOH + H,PO, — K,PO, + 3H,0 Zapisujemy i uzgadniamy rownanie reakji.




